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је свет са новом реалношћу. 
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последица ове кризе додатно 
је потврдио извесност сумњи о 
умањеној глобалној економској 
доминацији САД. Признање 
значаја растућих економија и 
њихове улоге на светском нивоу 
постала је неминовност. Пре 
свега, такав значај се морао 
признати Кини, а чини се да 
је ова криза била неопходна 
да би успон и развој Кине био 
напокон прихваћен као неспорна 
чињеница. Након кризе, на 
глобалном нивоу је успостављен 
консензус о томе да Кина више 
не може бити посматрана као 
актер на маргинама светских 
економских процеса, већ као 
један од најважнијих актера 
у међународним економским 
односима.

Књига проф. др Драгане 
Митровић наслова ,,Притајени 
тигар, нескривени змај: Кина 
– развој, успон и глобални 
утицај” приказује пут кроз 
четрдесетогодишњи процес 
отварања и реформи, раста и 
развоја савремене Кине. У овој 
књизи – зборнику су сублимирани 
налази професоркиних раније 
објављених истраживања о 
феномену кинеског развоја и 
раста. У изузетно академски 
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Глобална политика у два-
десет првом веку је, и пре инвази-
је Русије на Украјину, много пута 
описивана као турбулентна. Све 
комплексности и противречности 
постхладноратовског света уве-
ћане су геометријском прогреси-
јом након што је постало јасно да 
најновија фаза руско-украјинског 
сукоба доноси опипљиве ризике 
од употребе нуклеарног оружја, 
по први пут након 1945. године. 
Отуда је и значај концепта стра-
тешке стабилности на коме су од-
носи великих сила већ деценија-
ма почивали, драматично увећан. 
Студија Марине Костић Шулејић 
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Стратешка стабилност у мул-
типоларном свету, у издању Ин-
ститута за међународну политику 
и привреду, препознаје како ака-
демски, тако и друштвени зна-
чај овог проблема, и нуди важне 
одговоре, уверљива тумачења и 
плаузибилне прогнозе. 

Како Костић Шулејић ис- 
правно наглашава у уводу сту-
дије, „стратешка стабилност се 
не остварује сама од себе, већ 
подразумева и успостављање и 
константан рад на одржавању 
комплексног институционалног 
аранжмана – режима контроле 
наоружања који умањује подсти-
цаје и контролише могућности за 
нуклеарни сукобˮ (стр. 16). Јед-
на од вредности студије је у то-
ме што прецизно идентификује 
и систематично излаже сложени 
сплет детерминанти, актера и 
процеса на којима почива како 
сам концепт савремене страте-
шке стабилности, тако и његова 
примена. Књигу, осим уводног 
и закључног сегмента, чине пет 
тематских поглавља, која на све-
обухватан и сложен начин покри-
вају различите аспекте проблема 
стратешке стабилности. Овако 
постављена структура студије 
чини праћење текста, који са-
држи обиље детаља и података, 
једноставним чак и за читаоца 
који нема детаљно предзнање о 
проучаваној теми. То је један од 
несумњивих квалитета ове књиге 

и даје јој уџбенички карактер 
који ће несумњиво бити препо-
знат у програмима политичких, 
безбедносних и стратешких сту-
дија у Србији.

У првом поглављу, ауторка 
даје свеобухватни преглед свих 
трансформација кроз које је кон-
цепт стратешке стабилности про-
лазио током хладноратовског и 
постхладноратовског доба, па све 
до данас. Бројне околности су се 
промениле током овог периода од 
преко седам деценија, али је из 
изнетих налаза јасно да су неки 
елементи, упркос свему, остали 
непромењени: пре свега, чиње-
ница да се питања стратешке ста-
билности доминантно тичу одно-
са Вашингтона и Москве, али и 
тежња да се у овој сфери оства-
ри или одржи барем минималан 
ниво институционализације ко-
ји би допринео предвидљивости 
понашања и изградњи поверења. 
Најновији период, у том смислу, 
доноси квалитативне промене, јер 
је ниво институционализације у 
константном опадању, па се може 
тврдити да стратешка стабилност 
тренутно почива далеко више на 
елементу страха од загарантова-
ног узајамног уништења, него на 
робусним правним режимима.

Друго и треће поглавље 
односе се непосредно на питања 
стратешке стабилности и контро-
ле стратешког наоружања изме-
ђу Сједињених Држава и Руске 
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Федерације. Костић Шулејић даје 
широк и детаљан контекст аме-
ричко-руских односа, у оквиру 
којег питања стратешке стабил-
ности традиционално заузимају 
високо место. Преглед ранијих 
руских предлога за креирање но-
ве европске и глобалне безбедно-
сне архитектуре (2008. и 2021.), 
унутрашњих политичких дебата 
у обема земљама приликом усва-
јања споразума Нови START, као 
и приказ основних елемената ну-
клеарних доктрина и капацитета 
двеју сила, такође су од ванредне 
користи и значаја, будући да се 
ови важни аспекти савременог 
проблема стратешке стабилности 
неретко занемарују у претерано 
идеологизованом академском и 
ширем јавном дискурсу. 

Ауторка поставља дијагно-
зу актуелног момента у односи-
ма Сједињених Држава и Руске 
Федерације, износећи претходно 
налазе из истраживања неколи-
ко кључних домена за разумева-
ње ове проблематике: контроле 
конвенционалних снага у Евро-
пи; модернизације нуклеарних 
и конвенционалних стратешких 
снага – укључујући и сајбер и све-
мир као нове домене ратовања; 
противракетне одбране и односа 
офанзивних и дефанзивних сна-
га; контроле нестратешког ну-
клеарног наоружања у Европи и 
Азији; предвидивости, транспа-
рентности и верификације; као и 

утицаја руско-америчког дијало-
га о стратешкој стабилности на 
шира питања непролиферације 
и контроле наоружања.

Дијалог о стратешкој ста-
билности који се одвијао за време 
администрације Доналда Трампа 
(Donald J. Trump) и прве године 
администрације Џозефа Бајдена 
(Joseph R. Biden), суспендован је 
након руске инвазије на Украјину 
у фебруару 2022. године и, како 
ауторка компетентно предвиђа 
(стр. 138), он се сасвим извесно 
неће наставити до окончања овог 
конфликта. Далеко је од извесног 
да ће он бити обновљен у нека-
дашњем капацитету чак и када 
рат у Украјини буде окончан, али 
досадашња историја наговештава 
да ће супарничке силе сачувати 
свест о нужности очувања ста-
билности, задржати елементар-
ни ниво техничке комуникације 
и придржавати се базичних пра-
вила игре чак и у одсуству фор-
малних споразума.

У четвртом и петом погла-
вљу проблематизоване су позици-
је осталих држава релевантних за 
разумевање и примену концепта 
стратешке стабилности. Аутор-
ка то чини најпре кроз питање 
мултилатерализације контроле 
стратешког наоружања потен-
цијалним укључивањем Кине (за 
шта су претежно заинтересоване 
Сједињене Државе) или јединих 
двеју европских нуклеарних сила, 
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Француске и Уједињеног Кра-
љевства (за шта је претежно за-
интересована Русија). Она ваља-
но идентификује ограничавајуће 
факторе када је реч о потенцијал-
ном француском и британском 
укључивању: чланство у НАТО 
и зависност британских нуклеар-
них снага од САД, немогућност 
успостављања паритета снага и 
преговарања на једнаким осно-
вама, као и одсуство екстерних 
подстицаја у смислу непостоја-
ња стратешког окружења које би 
погодовало мултилатерализаци-
ји. Кина ће, по свој прилици, та-
кође остати изван режима у до-
гледној будућности, услед друге 
групе ограничавајућих фактора: 
то су „непостојање намере САД 
и Русије да даље редукују своје 
стратешке снаге и умање улогу 
нуклеарног наоружања у својим 
одбрамбеним стратегијама, не-
постојање сагласности око то-
га ко све треба да буде укључен 
у будуће преговоре о контроли 
наоружања и кинеско генерал-
но неповерење у транспарент-
ност и делотворност контроле 
наоружањаˮ (стр. 169). 

Државе које поседују ну-
клеарно наоружање а притом ни-
су чланице Уговора о неширењу 
нуклеарног оружја (NPT) – Ин-
дија, Пакистан, Иран и Израел 
– због својих односа са великим 
силама, међусобних односа, као и 
стратешког значаја у сопственим 

регионима, од великог су значаја 
за стратешку стабилност, и у том 
смислу постојала би јасна глобал-
на корист када се оне више не би 
налазиле изван институционали-
зованог система непролифераци-
је. Ипак, „мала је вероватноћа да 
ће ове државе ући у режиме кон-
троле наоружања који би могли 
да ограниче или редукују њихове 
нуклеарне способности, чији је 
развој у узлетуˮ (стр. 209).

Костић Шулејић је, по свој 
прилици, у праву када каже да 
ће „стратешка стабилност и кон-
трола стратешког наоружања, 
без обзира на растућу мултипо-
ларизацију, па и захтеве САД и 
Русије за мултилатерализацијом 
контроле стратешког наоружања, 
остати и даље концентрисана око 
билатералног односа снага САД и 
Русије, свеобухватности система 
контроле наоружања у чијем су 
оне центру, као и посвећености 
других држава непролиферацијиˮ 
(стр. 16), те да је „мала вероватно-
ћа да ће актери попут Кине или 
Британије и Француске пристати 
да учествују у контроли страте-
шког наоружања под америчким 
и руским условима (стр. 17–18). 
Ипак, у светлости америчког ин-
систирања да евентуални нови 
институционални аранжмани у 
већој мери укључе и Кину, као 
и кинеске растуће безбедносне 
и политичке асертивности (што 
се огледа не само у унапређењу 
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војних потенцијала већ и у спрем-
ности да се одлучујуће утиче на 
креирање међународних прави-
ла), разумно је претпоставити да 
ће значај кинеског позиционира-
ња у односу на ова питања у на-
редном периоду расти. 

Осим надолазећом мулти-
поларношћу, која је већ дводеце-
нијска карактеристика светске 
политике, савремени међународ-
ни систем обележен је и расту-
ћом неизвесношћу и неповере-
њем међу великим силама. Ово 
илуструје и одлука Руске Фе-
дерације да, годину дана након 
инвазије на Украјину, суспендује 
своје учешће у Новом START-у, 
једином преосталом важећем

* Овај рад је примљен 30. јануара 2023. године, а прихваћен на састанку Ре-
дакције 28. фебруара 2023. године.

 споразуму из области смањења 
и ограничења стратешког нукле-
арног наоружања. Иако ће, дакле, 
стратешки и институционални 
контекст светске политике у на-
ставку двадесет првог века изгле-
дати битно другачије него што је 
то био случај током његове прве 
две деценије, Стратешка ста-
билност у мултиполарном све-
ту Марине Костић Шулејић без 
сумње ће остати особито вредна 
референца за разумевање питања 
денуклеаризације, непролифе-
рације, ограничења и смањења 
стратешког наоружања, те од-
носа Сједињених Држава и Ру-
сије као кључних актера у овом 
погледу.1*


